

# 应用胰岛素 如何避免低血糖

本报记者 朱晓娟



本栏目由江苏康缘药业协办

本期受访专家，河南省人民医院内分泌科副主任医师 张会峰

胰岛素虽然是生物制剂，但它也有副作用。胰岛素的副作用有多种，包括低血糖、体重增加、水肿、注射部位硬结和脂肪萎缩等，其中以低血糖最为常见。

据河南省人民医院内分泌科副主任医师张会峰介绍，低血糖发生时，患者可出现出汗、心慌、手抖、饥饿等症状，严重者可出现抽搐、昏迷。患者如果出现以上这些症状，应立即测量血糖。如果血

糖值低于4毫摩尔每升，患者应该立即进食少许甜食，并继续监测血糖，直到血糖维持在安全水平。如果没有条件快速测量血糖，可按低血糖处理。严重的低血糖患者，在简单处理后应立即到附近医院抢救。糖尿病患者在进行胰岛素治疗的过程中，如何降低发生低血糖的风险呢？张会峰提出几点注意事项：

**掌握好注射剂量** 以前，患者注射胰岛素多采用普通注射器，容易搞错剂量。目前，患者多用胰岛素笔注射胰岛素，不仅提高了精确度，也减少了出错的机会。不过，患者有时粗心大意，也可能会弄错剂量。此外，如果注射者视力或认知能力不佳，也容易弄错剂量。所以，视力或认知能力不佳者应尽量避免为自己或为他人注射胰岛素。

**掌握各种胰岛素的使用时间** 如果同时使用两种胰岛素，注射前应该仔细核对药名和剂量，千万不能搞错。例如，患者如果将速效或短效胰岛素当成中效胰岛素在睡前注射，会引起严重的低血糖。

**坚持自我监测血糖** 患者的



注射后必须进食适量的食物（如果血糖特别高，也可以不进餐，但必须在医生指导下使用）。如果注射这3种胰岛素后没有在规定时间内进餐，可引起低血糖。中效胰岛素和长效胰岛素注射后则不需要进餐。

**尽可能保持饮食恒定** 患者饮食的波动可引起血糖发生相应的波动，引发低血糖。所以患者应该尽可能地保持饮食恒定，面对美食要克制自己；面对不可口的饭菜也要按量进食。如果因某种原因胃口不好，进食较少甚至不能进食，则速效、短效和预混胰岛素必须减量甚至停止注射。

**注射前仔细核对药名和剂量** 如果同时使用两种胰岛素，注射前应该仔细核对药名和剂量，千万不能搞错。例如，患者如果将速效或短效胰岛素当成中效胰岛素在睡前注射，会引起严重的低血糖。

**注射后如果运动可适当减少使用剂量** 患者注射胰岛素后如果运动，应适当减少胰岛素使用剂量或少量进食，以免发生低血糖。而

患者为了避免注射部位的运动，因为这样会加快胰岛素的吸收，从而增加发生低血糖的风险。例如，胰岛素注射在上臂外侧的，要避免进行引体向上和投篮一类的运动；注射在腹部的，应避免进行仰卧起坐一类的运动。

**坚持自我监测血糖** 患者的

胰岛素需要量在一定时间内可能发生改变，因此应该坚持自我监测血糖，以便及时发现血糖的变化。新近接受胰岛素治疗的患者尤其需要监测血糖，因为随着血糖的控制，患者的胰岛B细胞功能可能有一定程度的恢复，患者需要的胰岛素剂量可随之减少。通过自我监测血糖，患者可以及时发现这一现象，进而适当减少胰岛素使用剂量，避免发生低血糖。

## A 安全用药

### 药物过敏的三大常见症状

药物可以帮助我们治疗某些疾病，但是有些药物也会引起过敏反应。下面为大家介绍药物过敏的三大常见症状。

**固定型红斑** 这是药疹中最常见的一种，常见的致敏药物为磺胺类（主要是长效磺胺）、解热镇痛药、四环素类药物。红斑呈圆形或椭圆形，边缘清楚，重者斑上有一至数个水疱或大疱，分布不对称，可发生在任何部位，好发于口唇及外生殖器等部位的皮肤黏膜交界处，常因摩擦引起糜烂。皮损局部可伴瘙痒，皮损广泛者可有不同程度的发热。红斑消退后常留下紫褐色色素斑，多年不退尽。少数不带紫色的水肿性红斑，消退快，而且不会留痕迹。

**猩红热样红斑** 皮疹发生突然，常伴有寒战、发热（38摄氏度以上）、头痛、全身不适等症状。皮疹开始为大片或小片红斑，从面

颈、躯干、上肢向下肢发展，24小时内即可遍布全身，分布对称，呈水肿性、鲜红色，压之可褪色。皮疹逐渐增多、扩大，相互融合，可累及整个皮肤，酷似猩红热。但患者一般情况良好，而无猩红热的其他表现。皮疹发展至高潮后，红肿渐消，继以大片脱屑，体温恢复正常之后鳞屑即逐渐变薄、变细、变少，似糠秕状，皮肤恢复正常。本病的整个病程不超过一个月，一般无内脏损害。

**重症多形红斑** 严重的大疱性多形红斑患者，除皮肤损害外，眼、口、外生殖器等部位会出现严重的黏膜损害，有明显糜烂、渗出，患者常有寒战、高热等症状。此型药物过敏患者亦可并发支气管炎、肺炎、胸腔积液以及肾脏损害。罹患该型药疹者常为儿童。但必须指出，本症候群有时并非药物引起。（王凌霞）

### 头孢曲松钠的不合理应用分析



在药品不良反应报告中，不合理用药现象广泛存在。不合理用药使得用药风险明显增加，不良反应事件数量也明显增加。头孢曲松钠的不合理使用在临幊上十分典型，下面是对一些主要问题的总结。

#### 问题一：超适应证用药

典型病例：患者，女性，17岁，因患胃肠型感冒来院就诊，使用头孢曲松钠后意识模糊。立即对患者停用头孢曲松钠，10分钟后患者自觉症状好转。

提示：头孢曲松钠并不适用于胃肠型感冒，一般适用于严重感染，如呼吸道感染、败血症、腹腔感染、肾盂肾炎、盆腔炎性疾病、骨关节感染、皮肤软组织感染、中枢神经系统感染等。

#### 问题二：禁忌证用药

典型病例：患者，女性，35岁，有青霉素过敏史。患者因蚊虫叮咬继发感染，给予头孢曲松钠治疗。大约2分钟后，患者全身不适，立即停止输液。15分钟后，患者突然心跳停止，继续抢救无效后死亡。

提示：头孢曲松钠说明书的禁忌证和注意事项中，已明

确注明，该药禁用于对头孢菌素过敏的患者。医生使用该药前应详细询问患者过敏史，过敏体质者应慎用该药。对青霉素过敏者可能会对该品产生交叉过敏反应，应慎用。

#### 问题三：用期间饮酒

典型病例：患者，男性，60岁，因上呼吸道感染给予头孢曲松钠治疗，每天一次。第三天上午，患者饮酒后突然出现呼吸困难，立即给予抢救，症状逐渐减轻。

提示：头孢曲松钠可能影响乙醇代谢，使血中乙醛浓度上升，患者表现为面部潮红、头痛、眩晕、腹痛、恶心、呕吐、气促、心率加快、血压降低、嗜睡、幻觉等。所以，患者在用药期间及停药后1周内应避免饮酒，也应避免口服含乙醇类的药物、饮料等。（李志芳）

## 柴胡滴丸治风热感冒

中成药柴胡滴丸是治疗风热型感冒的良药，且安全性好，特别适用于年老、儿童、体质虚弱及手术后发热的患者。

柴胡滴丸由单味中药柴胡组成。柴胡属辛凉解表类中药，有和解退热、疏肝解郁、升举阳气等功效，中医常

现代医学研究表明，柴胡有退热、抗病毒、抗菌消炎、镇痛、镇咳等作用，可用于感冒发热而症见身热面赤、头身痛、口干而渴等风热型感冒者。该药退热作用平稳，热退后无反弹现象，此特点优于西药退热片。用法用量：口服，每次1袋，一日3次。（李钦伟）

## K 科技前沿

### 中国科研人员研制出新型白血病抑制剂

日前，中科院强磁场科学中心科研人员研制出一种新型白血病抑制剂，在临床前动物模型试验中，该制剂对小鼠体内肿瘤抑制率达65%。

据悉，强磁场科学中心刘青松研究员课题组、刘静研究员课题组针对慢性髓细胞白血病研制出一种新型的具有自主知识产权的BCR-ABL（一种融合基因）小分子靶向抑制剂CHMFL-074。

研究者称，靶向抑制剂CHMFL-074可以有效抑制BCR-ABL阳性白血病患者白细胞的增殖。目前，该研究成果已经申请了中国发明专利和PCT（专利合作条约）国际专利申请的保护。（刘飞扬 吴兰）



### 韩国成功研发可吞噬癌细胞的“微型机器人”

韩国全南大学机械工程系教授朴锡浩（音）团队近日表示，他们研发出了世界上首个可以治疗大肠癌和乳腺癌等癌症的“微型机器人”。

据报道，该“机器人”直径约20微米，实休是人体免疫细胞之一的巨噬细胞。当异物进入人体时，巨噬细胞会先吞噬该异物，从而对人体起到免疫作用。研究人员利用巨噬细胞这一特性，使其吃掉加入抗癌剂的纳米粒子，这相当于是在巨噬细胞体内注入了抗癌剂。至于为何取名为“机器人”，据介绍，就像操控机器人一样，人类已经掌握了可操作巨噬细胞的技术。

目前，研究组已经验证了此款“机器人”的效果。朴锡浩说，将“微型机器人”投入人体24小时后，大肠癌细胞和乳房癌细胞分别减少了45%和40%。（陈小飞）

## 约稿启事

本版旨在“维护用药安全、服务广大读者、搭建交流平台、彰显行业责任”，现诚邀以下稿件。

**临床药师：**各级临床药师的工作感悟，在工作中遇到的困惑，对临床用药误区的分析和提醒等（征稿对象为各级医院临床药师）。

**处方点评：**对典型处方进行点评，为临床提供指导。

**百家言药：**对药事的学术研究或经验分享等。

**来稿要求：**文字力求简洁、准确，来稿请注明姓名、职称、研究方向、联系方式等。邮箱：5941386@qq.com。

本版图片均为资料图片

## “献血做表率 我们在努力” 第二届省会医疗卫生系统献血活动月启动 无偿献血倡议书



广大医务工作者和社会各界：

血液是生命的源泉。无偿献血，是利国利民的好事，与社会民生息息相关。在郑州，平均每天都有数百人慷慨地捐献自己的血液，以挽救他人的生命，这汨汨流动的真情，点亮了无数生命的希望。

进入炎热的盛夏，郑州市区的街头人流骤减，与省会郑州用血量不断增长造成临床用血紧张的局面形成较大反差。为了缓解季节性临床用血压力，进一步弘扬省会医疗卫生系统广大职工的无私奉献精神，河南省红十字血液中心特联合医药卫生报社，将于2016年8月8日~9月9日在郑州市开展省会医疗卫生系统无偿献血月公益活动。

活动期间，医药卫生报社将全程对参与献血活动的单位和个人进行系列跟踪报道，传递社会正能量。

诚邀省会医疗卫生系统各单位及广大医务人员积极参与到活动中来（河南省红十字血液中心活动报名电话400-006-3335），用蕴满人间真情的鲜血，让无数生命之树重新焕发出蓬勃生机；用实际行动去感召并带动更多的人加入无偿献血的队伍；用献出的热血，使我们身处的社会充满生机、绽放文明！

河南省红十字血液中心

2016年8月1日

博爱 奉献 严谨 创新



咨询电话：400 006 3335 微信平台：HNXYZX001

## 信阳市第三人民医院招聘启事

根据医院业务发展需要，经研究，我院现面向社会公开招聘合同制各类卫生专业技术人员19名（儿科学、眼视光学、超声波医学方向、麻醉学、消化内科、病理学、心电学技术）、医学文秘或汉语言文学专业人员1名。查询详细内容请登录http://www.xy3y.com。

联系人：朱剑秋

联系电话：(0376)6226685

信阳市第三人民医院人事科

2016年7月19日